

创新驱动学科发展，服务能力又提升

金乡县人民医院儿科获批省级临床重点专科(县域)建设项目

郭纪轩 通讯员 孟丽
济宁报道

日前，山东省卫生健康委员会、山东省发展和改革委员会公布了2025年省级临床重点专科(县域)建设项目名单，金乡县人民医院儿科凭借其突出的学科建设成果、扎实的医疗服务能力以及在区域内的显著影响力，成功获批省级临床重点专科建设项目。

金乡县人民医院儿科始终坚持以技术创新驱动学科发展，近年来在儿童疾病诊疗领域实现了一系列突破性进展。微创介入技术不断精进，自2022年3月在济宁市县级医院率先开展儿童支气管镜技术以来，已顺利完成400余例，为呼吸道疾病患儿提供了精准诊疗。同年同期，率先开展的脐静

脉置管术，近三年共完成40余例，为危重新生儿救治搭建了关键的生命通道。

科室在舒适化诊疗领域稳步推进。2023年，科室再次引领区域之先，在济宁市县级医院率先开展儿童无痛胃镜技术，截至目前已完成100余例，显著提升了患儿消化道疾病检查的舒适度和依从性。2025年，科室进一步拓展内镜技术，启动儿童肠镜检查项目，疑难重症救治能力显著提升。在心血管领域，儿科联合心内科成功开展鲁西南县级医院首例儿童阵发性室上性心动过速“经导管心脏射频消融术”，为复杂心律失常患儿带来了根治希望。骨科微创技术精准应用，2024年，科室在济宁市县级医院率先应用经皮克氏针撬拨复位联合弹性髓内针内固定微创技术治疗儿

童桡骨颈骨折，以更小的创伤、更快地恢复，呵护儿童骨骼健康。这一系列新技术的率先开展，不仅彰显了儿科团队锐意进取的精神，更实实在在提升了区域内儿童疑难危重疾病的救治水平，为保障儿童健康构筑了坚实的技术堡垒。

金乡县人民医院儿科此次获批省级临床重点专科(县域)建设项目，既是对该科室长期以来在儿童疾病诊疗领域所取得成绩与贡献的高度认可，也是医院持续加强学科建设、提升整体医疗服务核心竞争力的重要体现。不仅充分彰显了儿科在专业领域内所具备的领先技术水平、规范诊疗能力以及综合服务能力，更为医院进一步优化学科布局、深化内涵建设、实现高质量发展注入了强劲动力，奠定了更加坚实的基础。



科室专家讨论患者病情。

站在新的起点上，金乡县人民医院儿科团队将紧紧围绕建设目标和要求，进一步凝练学科方向，持续深化技术创新，尤其是在已取得突破的儿童呼吸内镜、消化内镜、心血管介入、微创骨科等领域深耕细作，提升疑难危重症综合救治能力。同时，着力加强人才梯队建设，深化科研

丹心映月照岐黄，惠风入巷送安康

微山县人民医院开展中医夜市惠民义诊活动

郭纪轩 通讯员 焦裕如 宋方茹
济宁报道

近日，微山县人民医院在运河国医堂开展丹心映月照岐黄惠风入巷送安康大型夜市义诊活动，活动现场热闹非凡，吸引了众多市民驻足参与，让传统中医药文化在夏夜绽放独特魅力。

来自多个科室的专家团队组成了“一站式”健康服务阵容。中医科医师通过望闻问切，细致地为老年人分析体质；康复医学科的医护人员不仅现场演示专业推拿手法，帮助久坐族、颈肩不适人群缓解疼痛，还针对不同情况为市民进行针灸、艾灸、拔罐、刮痧等中医特色疗法。

医院内科、外科、妇科、儿科、五官科、心理健康的医生们则被市民团团围住，从慢性病管理到儿童养护，从日常用药咨询到妇科健康问题，大家有问必答，耐心又专业。现场还进行应急救护培训—心肺复苏操作示范演练，通过“手把手”教学，有效普及应急救护知识，增强群众应对突发状况的自救互救能力。



活动现场。

此外，医务人员们还为大家奉上了精彩的中医药文化节目，亲身示范中医传统养生功法八段锦，现场讲解动作要领及功效，将活动氛围一次次推向高潮。健康大讲堂内，医师们分享着中医养生知识，大家听得认真，纷纷掏出手机记录要点。一旁免费提供的养生茶，菊花枸杞的清甜、陈皮大麦的温润，更是让这份夏夜的关怀沁人心脾。

没有医院诊室的严肃氛围，这里更像是一场邻里间的健康聚会。

医护人员用通俗易懂的语言解答病症疑惑，还结合生活实际给出健康建议，把专业的医疗知识变成了亲切的“健康唠嗑”。

这场中医夜市义诊，将传统医学与市井烟火完美融合，用最接地气的方式让市民感受到中医的魅力与温度。虽然活动短暂，但“中医就在身边”的理念已深深扎根在大家心中。未来，微山县人民医院还将继续开展更多惠民医疗活动，让健康关怀走进千家万户，让中医养生惠及更多市民。

多维度筑牢防护网 护航患者就医安全

日前，邹城市人民医院组织相关科室人员开展了以“人人讲安全，个个会应急——查找身边安全隐患”为主题的“安全宣传咨询日”活动。

活动现场，该院采取健康义诊、健康咨询、发放宣传单、布置宣传板等方式，向广大群众宣传安全生产法律法规、安全知识和急诊心肺复苏急救方法，增强大家自我保护意识。同时，医务人员认真为现场群众提供内科、外科等常见病、多发病的诊治及咨询，认真讲解健康生活知识，引导大家树立健康科学的生活理念。

同时，该院开展了安全生产培训大会，特邀山东省安全生产标准化评审员冯明生、消防救援大队宣传干事王洁开展培训。培训采用理论讲解与案例分析相结合的方式，参训人员为各科室主任、护士长及安全员，

会后要求各科室开展二次培训，确保做到全员掌握隐患排查要点及应急处置技能，切实提升科室安全水平。

会后的科室消防实操培训演练涵盖灭火器“提拔握压”四步法、消防栓水带快速连接及防烟面罩规范佩戴；模拟初期火灾、设备短路断电等场景开展应急演练，演练报警响应、疏散引导、危重患者转移流程，全员掌握疏散路线图及“灭火、撤离、求救”三原则，切实强化了“秒级响应”实战能力，为筑牢医疗安全防线提供坚实保障。

未来，医院还将进一步完善安全生产制度，落实安全责任制，定期开展安全生产检查和隐患排查，确保医院的安全稳定运行，为人民群众的健康事业保驾护航。

(通讯员 邹亦轩)

夏日谨防“蜱虫病”，科学防护有“招”

夏日外出乘凉，丘陵山区草地踏青，一种潜伏在草丛中的“吸血虫”——蜱虫，可能悄然威胁着我们的健康。被携带病毒的蜱虫叮咬过后会导致“蜱虫病”，如果未得到及时救治处理，后果甚至会导致死亡。

一、什么是“蜱虫病”

发热伴血小板减少综合征，又名蜱虫病，是一种由大班达病毒引起的传染病。主要经蜱虫叮咬传播，还可在无防护情况下通过接触感染动物或患者的血液、分泌物、排泄物及

其污染物造成感染，导致病情发生。

二、感染后症状：从发热到致命

潜伏期为1—2周，在人—人传播病例中，潜伏期多在6—9天。主要症状为急性发热，体温38—40℃，伴乏力、食欲不振、恶心、呕吐等，部分病例有肌肉酸痛、腹泻，少数有神志淡漠。查血常规见白细胞、血小板减少(早期可能正常)。重症病例可出现皮肤瘀斑、消化道出血、肺出血、烦躁不安、谵妄，甚至抽搐、昏

迷，可因循环衰竭、呼吸衰竭、出血等死亡。

三、高危人群：这些场景最易“中招”

山区活动者：在丘陵、山区等地区从事生产生活的居民和劳动者以及赴该类地区旅游、露营等户外活动的人群如同“移动靶标”。

饲养动物者：牛/羊食野草、猫/狗草丛打滚均可能变身“蜱虫搬运工”。

密切接触者：诊治发热伴患者的医护人员、家属陪护人员

等，也存在一定感染风险。

四、科学应对：预防叮咬与急救应对

1、预防叮咬要“三要”：外出时要穿浅色长衣、长裤，扎紧袖口和裤口，选择光滑面料的衣物，这样可以减少昆虫的攀爬；裸露皮肤及衣物要喷洒含避蚊胺的驱虫剂；返回时要仔细检查全身。户外活动时，要尽量避免直接在草丛、树荫下久坐或者躺卧，同时要避免用手

直接拍打虫子，防止虫子的有毒液体侵入皮肤。

2、急救应对：一是尽快移除虫子，比如可以用尖头镊子贴近皮肤夹住蜱虫的头部，缓慢垂直向上拔出，切勿旋转或猛拉，以免口器断裂在皮肤内。在情况允许的时候，最好是寻医，请求帮助处理。二是消毒处理，用酒精或碘伏清洁叮咬部位，避免感染。三是密切观察，如果出现叮咬处发黑、持续发热，以及皮肤出现红肿、皮疹等症状，要立即就医。

(济宁市疾病预防控制中心 刘伟 杨楠)